



水润阳春望丰年

——各地全力保障春灌见闻

新华社记者
魏弘毅 陈露缘 高天

春耕时节，广袤乡村逐渐迎来春灌用水高峰。

供水是否到位？潜在灾害如何应对？科技怎样助力春灌？连日来，记者行走在田间地头，观察各地如何做好春耕备耕“水文章”。

清水入田“路路通”

水从黄河启程，横穿山西省运城市尊村灌区，经行100多公里的总干渠，最终抵达运城市夏县，让麦田里的青青禾苗“解了渴”。

灌区建成于1978年，有效灌溉面积94.5万亩，年粮食产量5.7亿公斤。”水利部中国灌溉排水发展中心高级工程师顾涛告诉记者，近年来，灌区通过引水枢纽提升、泵站改造、输配水改造等举措，灌溉水从源头到地头更加顺畅。

老灌区呈现新面貌，新灌区更有新贡献。

近日，向家坝灌区一期一步工程主体工程宣告建成并投入使用，终结了川南地区无骨干水网工程的历史。通过对地方水库补水，工程将改善灌溉面积约20万亩。

四川省宜宾翠屏区思坡镇心宁村村民王莉对工程赞不绝口：“再也不用提灌机抽水、送水车送水的灌溉老办法了。今年水稻丰收，我特别有信心！”

灌区建设，托举农事，润泽民生。江西峡江、湖南梅山等多个大中型灌区建设有序推进，2024年全国实施1300多处灌区建设与现代化改造……这些年，我国农业灌溉事业快速发展，灌溉面积持续增加。

“经过多年努力，我国耕地灌溉面积已经达到10.75亿亩，占到全国耕地

面积的56%，这些耕地生产了全国77%的粮食和超过90%的经济作物。”水利部水资源管理司司长于琪洋说。

灌区建设好，农业才能好。于琪洋表示，将持续补齐灌排工程基础设施短板，优先把大中型灌区建设成高标准农田，为新增千亿斤粮食产能作出新的更大的水利贡献。

预防天灾“招招稳”

广西宾阳县是水稻种植大县。连日来，宾阳县水利部门群策群力，随时应对春灌时节可能出现的旱情。

“我们进行了放水闸门维修和充渠蓄水工作，也做好了抗旱调水、抽水、人工降水的准备。”宾阳县水利局副局长郑惠珍说。

当下，广西正全力做好抗旱保春灌供水工作。自治区水利厅相关负责人表示，将同应急、气象、水文等部门进行旱情形势会商，结合当前蓄水情况、往年同期供水量等做好供需分析，科学做好水库蓄水保水。

视线转向海河流域。位于河北省

邯郸市的岳城水库，在保障周边城市农业用水中发挥着重要作用。入春以来，水库已向邯郸、安阳两市调水超过400万立方米。

“护航春灌，关键在统筹。”水利部海河水利委员会漳卫南运河管理局相关负责人介绍，正在综合考虑上游来水、岳城水库蓄水及沿河地方用水需求，督促沿河灌区和有关取水户依法、依规、有序取水。

“针对今年以来全国降水量和主要江河来水量较常年同期偏少的不利形势，各地水利部门蓄、引、提、拦、调多措并举，努力增加灌溉可供水量。”水利部农村水电司相关负责人表示，目前，全国重点水库蓄水量较常年同期偏多，灌溉水源相对充足。

这名负责人表示，各地水利部门将持续滚动开展供用水形势分析和预测预报，加强灌区运行和灌溉管理，全力保障春灌用水和城乡供水安全。

智慧春灌“处处新”

只需轻点鼠标，调水、配水、输水等

指令即可传达一线；AI设备对渠道水位、闸门开度、水面漂浮物等进行智能分析和预警预报……深度运用数字孪生平台，让山东位山灌区灌溉实现全程智慧管控。

“水量充足稳定，丰产丰收更有底气！”今年，山东聊城临清市金郝庄镇种粮大户王玉宝种了300多亩小麦。随着灌溉技术越来越先进，他的麦苗长势也更好了。

位山灌区管理服务中心副主任杨玉广告诉记者，通过精准灌溉，位山灌区和同类型的灌区相比亩产高出20%。

“十四五”期间，我国安排中央资金达2000亿元，对2500多处大中型灌区进行现代化建设和改造，选择49个灌区推进数字孪生灌区先行先试。

江苏新禹河灌区，新建成的数字孪生平台为农户定制科学灌溉方案；安徽淠史杭灌区，信息化管理手段实现水情、雨情、农情、工情自动采集……科技“穿针引线”，我国的“智慧灌溉网”越织越密、越织越结实。

数字孪生灌区建设，是水利高质量发展的缩影。水利部相关负责人表示，随着人工智能、大数据、水文动力学模型等在农业领域逐步应用，水利新质生产力将为丰产增收带来更多动能。

“种地条件越来越好，我得继续扩种麦子，带头多挣钱！”采访结束时，王玉宝满怀希望憨笑着，仿佛望见了又一个麦浪翻滚的丰年。

（新华社北京3月13日电）

①近日，在青岛西海岸新区大场镇一处农田里正在进行农田灌溉。

②近日，国网河北省邢台市南和区供电公司工人在南和区阎里乡阎里村的麦田帮助农民检修电力灌溉设备。

本组图片均为新华社发



3月迎来“银河拱桥”拍摄季

至3时从东方地平线上升起时的景象，这时夜空中的银河呈现出一道横跨天际、纵贯南北的乳白色弧状光带，远远望去，似一座弯曲的拱桥悬挂天际，蔚为壮观。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，银河自古为人熟知，在古代人们以天元、星汉、天河等名称来称呼它。事实上，这条“天河”由上亿颗恒星构成，虽然一年四季都可以被看见，但在不同季节、不同纬度以及夜间的不同时段，银河会呈现出不同的形态。“每年3月，银河大约在凌晨2

“再之后，银河升起的时间继续提前，位置也会越来越高。到夏秋交替后，银河逐渐西斜，到了冬季则星光暗淡，像一条隐藏在夜幕中的神秘河流。”王科超说。

我国地域辽阔，受纬度影响，银河中心的位置略有差异。“一般来说，越往南，纬度越低，银河中心在夜空中的位置越高；越往北，纬度越高，银河中心的位置越低。相对而言，在南方地区拍摄‘银河拱桥’，画面会更加壮丽而精彩。”王科超说。

春季夜晚，如何拍摄出银河的壮美之

姿？王科超说，拍摄银河可选择晴朗的晚上，躲开光污染，前往远离市区的开阔地。拍摄时间在后半夜，天文晨光出现以前。此外，拍摄者还应注意避开月光干扰。

“银河拱桥”通常横跨180度或更大的范围，因此可以拍摄多张不同角度的照片，最终拼接得到一张大视角的照片，如结合地面景色构图效果更佳。

三月，银河初升。天文爱好者们不妨寻找一个晴朗的夜晚，一起与“银河拱桥”来一场浪漫邂逅！

兰州市儿童福利院公告

康婉汀，女，2024年11月5日出生，于2025年2月10日20时在兰州市七里河区慈爱街666号兰州市儿童福利院门口被捡拾，约三月龄。捡拾时该女婴被红色被子包裹，随身物品有衣物、若干纸尿裤、一罐奶粉，无其他身份证明材料。后经民警多方查找该女婴监护人均未果，确定为弃婴身份后送往七里河区人民医院救治。

以上1名弃婴出生地不详，出生日期为估计，姓名为福利院工作人员起名。自公告之日起60日内，以上儿童的父母或其他监护人持有效证件到兰州市儿童福利院认领。逾期无人认领，兰州市儿童福利院将依法妥善安置。

2025年3月14日

遗失 文斌斌与宋引弟共同拥有的甘(2021)陇西县不动产权第0035158号位于陇西县云田镇北站村马家堡社的不动产权证书，声明作废。

遗失 兰州财经大学袁渊202309010249号学生证，声明作废。

遗失 礼县三峪乡九年制学校在礼县农商银行东新北路分理处开设的开户许可证，核准号：J8317000364201，声明作废。

遗失 孙振中DZG2003GS10853号道路资格证，声明作废。

公告

我矿职工李进祥、安少东、刘满义、孔令青、省海伟、刘云龙、白维平7人，未办理任何请假手续，无故旷工，严重违反劳动纪律。经我矿研究决定解除与你们的劳动合同。限你们于本公告登报之日起5个工作日内到我矿办理相关手续。逾期不办理责任自负。

窑街煤电集团有限公司海石湾煤矿
2025年3月14日

公告

我公司原有职工邓玉虎，因长期无故旷工，已严重违反企业规章制度。根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条(二)“严重违反用人单位的规章制度”及《甘肃靖煤能源有限公司劳动用工管理办法》(靖煤人[2023]101号文)、甘肃煤炭第一工程有限责任公司相关规定，公司已与你解除劳动合同关系。因与你无法取得联系，现公告送达，限你在公告刊登之日起15日内来公司办理离职体检、档案和社会保险关系转移手续。

甘肃煤炭第一工程有限责任公司
2025年3月14日

遗失

马国先拥有的陇房权证京字第28083号位于陇西县巩昌镇南门外石油公司家属楼一单元121室房产证，声明作废。

寻亲公告

2012年10月1日凌晨，在兰州市火车站百川招待所门口捡拾一名男性弃婴，出生大概3天，身旁放着一罐奶粉，再无其他身份证明。该弃婴于2012年10月被依法安置在兰州市儿童福利机构集中供养，目前已进入收养登记程序。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与兰州市七里河区民政局联系。联系电话：0931-2662063，联系地址：兰州市西津东路498号。即日起60日内无人认领，我局将按照国家有关法律法规为其办理收养登记。

兰州市七里河区民政局
2025年3月14日

遗失 赵梦洁DZJ2012GS10018号中级导游员证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0002918号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7A-101室不动产权证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0002919号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7A-102室不动产权证书，声明作废。

遗失 马国先拥有的陇房权证京字第28083号位于陇西县巩昌镇南门外石油公司家属楼一单元121室房产证，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0002920号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7A-103室不动产权证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0002921号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7A-104室不动产权证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0013317号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7A-201室不动产权证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0013315号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7B-202室不动产权证书，声明作废。

遗失 定西市宏盛房地产开发有限公司拥有的甘(2023)陇西县不动产权第0013312号位于陇西县巩昌镇渭州路景秀苑住宅小区7B-105室不动产权证书，声明作废。

遗失 甘肃建总置业发展有限公司法人资格证书，统一社会信用代码：816200003161517961，声明作废。

遗失 左朋承甘迁字第00065064号户口迁移证，声明作废。

新华社记者
李恒 董瑞丰 黄筱

腰围大了，体重超了，慢性病找上门了……今年全国两会期间，“体重管理”“体重管理门诊”冲上热搜。

以体重管理“小切口”，推动应对慢性病防控的“大工程”。自去年6月开始，国家卫生健康委已会同多部门启动“体重管理年”活动。为什么要重视体重管理？当前医疗机构的体重管理门诊开设情况如何？记者就此进行了采访。

超重肥胖：慢性病的隐形推手

今年35岁的小正(化名)，不曾料到自己因为肥胖患上阻塞性睡眠呼吸暂停综合征，睡觉时由于通气不足被憋醒，每晚起夜七八次。年纪轻轻的他，已患上高血压、糖尿病……体重最重时飙升至近380斤，“胖墩墩”的人生让小正苦不堪言。

肥胖症，一种由遗传、内分泌和环境等多种因素共同作用而导致的慢性代谢性疾病。随着经济社会发展和生活水平提高，我国居民生活方式、饮食结构等发生较大变化，超重、肥胖已成为危害群众健康的重大公共卫生问题。

根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》，2018年我国成人超重率和肥胖率分别为34.3%和16.4%，6至17岁儿童青少年超重率和肥胖率分别为11.1%和7.9%，并呈逐年递增趋势。国家卫生健康委此前发布的《体重管理指导原则(2024年版)》也指出，有研究预测，若该趋势得不到有效遏制，2030年我国成人、儿童超重肥胖率将分别达到70.5%和31.8%。

国家卫生健康委有关负责人表示，将引导医疗卫生机构设立体重管理门诊，为受体重问题困扰的居民，提供一个良好的专业咨询环境和平台，帮助居民在自己的努力和专业机构人员的帮助下，能更好地管好体重，健康生活。

体重管理年：从治已病到治未病

记者在走访中发现，越来越多的医疗机构开设体重管理门诊，为患者提供个性化的体重管理服务。

在杭州市拱墅区文晖街道社区卫生服务中心体重管理门诊，就诊人会先在体脂机上进行身体数据测量，得到一张体脂率表；随后医生会让就诊人填写一张生活习惯调查表，包括是否吃早饭、肉类、蔬菜、水果的每日食用量等。

“这两张表是每一位来到体重管理门诊就诊者的基本信息。”文晖街道社区卫生服务中心副主任朱秋静说，体重管理门诊以生活方式医学为理论基础，组建了一支含全科医师、中医师、营养指导员、健身教练员、运动康复师、心理咨询师的多学科团队，通过“多对一”在线监督管理方式，帮助管理对象逐渐养成“科学合理膳食、规律适当运动”的健康生活方式，达到减轻体重、降低血脂、控制慢性病的发生发展、提高居民健康生活水平的目标。

专家表示，体重管理门诊主要是从营养、运动、心理支持等角度为自身控制体重无效、反复减重失败或重度肥胖的人群提供科学、系统、个性化的减重方案。可以通过试点推广的方式，逐步在全国范围内普及。同时，加强基层医疗机构的体重管理能力，让更多群众受益。

动起来：让体重管理成生活方式

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人介绍，控制体重的关键在于大家都参与进来，都关注体重、了解体重，从体重管理中获得健康收益，全社会的超重肥胖率上升势头才能得到有效遏制。

自“体重管理年”活动启动以来，各地各部门高度重视，积极响应——

南昌市出台《南昌市“体重管理年”活动方案》，明确提出“校园及周边500米内避免售卖高盐、高糖及高脂食品等”；北京市顺义区开展健康促进学校和星级示范学校创建工作，不断改善学校健康环境，健康促进学校建成率达100%……

针对体重管理的重点领域和重点人群，相关部门出台系列技术文件，如2024年版体重管理指导原则、2024年版居民体重管理核心知识、中小学生超重肥胖防控“十要义”、高血压等慢性病营养和运动指导原则等，为医疗卫生专业人员提供了技术支撑，也为不同人群的体重管理提供了分类指导……

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人表示，将持续推进“体重管理年”活动，加强慢性病防治工作，推动政府、行业、单位和个人落实好四方责任，持续做好有关慢性病防治和体重管理方面的知识宣传，并注重防治结合，提供个性化服务。

(据新华社北京3月13日电)

中铁二十一局开展“巾帼承匠心·非遗润芳华”主题活动

3月7日，为落实职工健康关爱计划，中铁二十一局组织兰州总部及所属子公司、项目部共计60余名女职工代表，开展了一场别开生面的“巾帼承匠心·非遗润芳华”主题活动。女职工们先后参观了甘肃简牍博物馆、兰州老街活态传承非遗馆，并体验了非遗技艺。

甘肃简